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креативними. Інтерактивне навчання дає можливість здійснити 
підготовку вчителя іноземної мови, здатного до саморозвитку і 
творчості як під час навчання у ЗВО, так і у подальшій професійній 
діяльності.
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ПСИХОЛОГІЧНИХ РЕСУРСІВ ОСОБИСТОСТІ ЯК ЧИННИКА 
ПРОФЕСІЙНОЇ СТІЙКОСТІ МАЙБУТНЬОГО ПСИХОЛОГА: 

СТРЕСОСТІЙКІСТЬ ТА ТАЙМ-МЕНЕДЖМЕНТ

Велика кількість різних видів інтенсивного стресового впливу 
викликають різні форми дезадаптації, нервово-психічні і 
психосоматичні порушення, посттравматичні стресові розлади. 
Інтенсивний стрес-вплив субекстремальних обставин на людину 
може бути настільки сильним, що особистісні властивості вже не 
відіграють вирішальної ролі в розвитку посттравматичного 
стресового розладу, який може розвинутися практично в кожної 
здорової і емоційно стійкої людини. Тому в сучасних умовах
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актуальним є виявлення чинників і розробка технологій, що сприяють 
розвитку психологічних ресурсів особистості в стресових ситуаціях.

У роботах педагогів і психологів І. Андріаді, М. Алімової, 
Л. Борісовой, І. Дімури, Ф. Зіятдінова, В. Турченко, Г. Нагорної,
З. Каргієва, З. Курлянд, О. Ржанніковой, В. Пенькова та інших 
відображені різні підходи до проблеми професійної стійкості 
особистості [1].

Інноваційними технологіями розвитку психологічних ресурсів 
особистості є стійкість до стресів, що являє собою здатність людини 
витримувати стресові навантаження без негативних наслідків. Як 
підкреслював С. Корсаков, чим «більш гармонійно поєднані всі 
існуючі властивості, складові особистості, тим більше вона стійка, 
урівноважена і здатна протистояти впливам, які прагнуть порушити її 
цілісність» [4].

У процесі професійної підготовки майбутній психолог повинен 
сформуватися як активний суб’єкт діяльності, як зріла особистість з 
розвинутими професійно-важливими якостями (В. Панок, 
Н. Чепелєва, О. Бондаренко) [1].

Аналіз наукової літератури з теми дослідження показав, що в 
сучасній психологічній науці існують різні підходи до визначення 
поняття «стресостійкість» й сьогодні, незважаючи на велику кількість 
праць з даної проблематики, немає «ясності в розумінні суті 
стресостійкості, її структури, ролі психіки в її забезпеченні” 
(В. О. Бодров). Так, під терміном «стресостійкість» розуміють такі 
окремі його складові, як емоційна стійкість, стрес-резистентність, 
фрустраційна толерантність та ін. [8].

Під терміном «стресостійкість» С. Субботін розуміє такі 
приватні його складові, як емоційна стійкість, психологічна стійкість 
до стресу, стрес-резистентність, фрустраційна толерантність.

Особливо велике значення придбало вивчення феноменів 
стійкості організму і особистості у зв'язку зі зміною ролі і питомою 
вагою інформаційного чинника. В. Медведєв вважає, що значущість 
корисної інформації різко збільшилася, і це робить вплив на 
формування стійкості [6].

В той же час з’являються механізми забезпечення 
інформаційного захисту від надмірної або від непотрібної інформації. 
Особлива увага звертається на формування позитивного образу 
стресової ситуації, навчання когнітивному аналізу ситуації,
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прогнозування поведінки в залежності від обставин, актуалізацію 
навичок довільної релаксації та напрацювання досвіду 
застосовування прийомів і формул конструктивного реагування в 
стресових ситуаціях.

Але низька задоволеність, викликана іншими причинами 
(внутрішньоособистісний конфлікт, професійні невдачі, 
неможливість задоволення основних потреб і ін.), може приводити до 
підвищення емоційної нестабільності. Перше впливає на друге, друге 
-  на перше; загальний негативний ефект при цьому постійно 
підтримується на високому рівні або підвищується. Підтверджує 
сказане і виявлена в дослідженні негативна кореляційна залежність 
між оптимальністю мотиваційного комплексу і рівнем емоційної 
нестабільності особистості майбутнього професіонала. Чим 
оптимальніше мотиваційний комплекс, чим більше активність 
психолога мотивована самим змістом практичної діяльності, 
прагненням досягти в ній певних позитивних результатів, тим нижче 
емоційна нестабільність, І навпаки, чим більше діяльність фахівця 
обумовлена мотивами уникнення, бажанням «не сплохувати», тим 
вище рівень емоційної нестабільності [6]. Таким чином, 
вищевикладене свідчить про те, що:

1. Стресогенність психологічної діяльності обумовлена мірою і 
кількістю труднощів, що виникають при вирішенні практичних 
завдань.

2. Труднощі професійної діяльності є специфічними для 
кожного етапу професійного самовизначення.

3. Психологічні утруднення детерміновані, з одного боку 
(«зовнішній» чинник), складністю професійної ситуації, а з іншої 
(«внутрішній» чинник) -  суб’єктно-діяльнісними і особистими 
властивостями студента-психолога.

4. Особистісні риси і психологічні уміння, що визначають 
успішність подолання стресогенних чинників, -  стресостійкість, 
пов’язана з рівнем сформованості професійної майстерності 
майбутнього фахівця.

5. Рівень професійної майстерності визначає специфічність 
впливу на психолога труднощів, що виникають в практичній 
діяльності.

6. Труднощі роблять позитивний (стимулюючий) вплив на 
психологів високого рівня професійної майстерності і негативно
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(дезорганізуюче) позначаються на діяльності фахівців низького рівня 
майстерності.

7. Основна роль в подоланні труднощів, супроводжуючих 
робочий, учбовий процес, належить відповідно конкретному етапу 
психологічної діяльності професійно-психологічним умінням 
майбутнього психолога.

8. Стресостійкість психолога залежить від сформованості 
загальних і спеціальних психологічних умінь і інтелектуального 
розвитку, що характеризують фахівця як суб’єкта діяльності, і від 
особливостей структурних елементів особистості.

Стресогенна ситуація в професійній або будь-якій іншій 
діяльності викликає комплекс процесів оцінки, узгоджень, 
врегулювань при взаємодії людини із стресорами. Величезну роль в 
цих процесах відіграє нервово-психічна стійкість особистості, 
складовими якої є: здібність до повноцінної самореалізації,
особистісного зростання зі своєчасним і адекватним вирішенням 
внутрішньоособистісних конфліктів, відносну стабільність 
емоційного стану і сприятливого настрою: здібність до емоційно- 
вольової регуляції; адекватну ситуації мотиваційну напруженість. 
Стійкість охороняє особистість від дезинтеграції і особистісних 
розладів, що особливо важливе в процесі професійного 
самовизначення майбутніх фахівців. Саме тому пріоритетним в 
процесі професійного становлення психологів виступає необхідність 
впровадження в систему підготовки інноваційних технологій 
розвитку психологічних ресурсів особистості.

Отже, аналіз особливостей генезису психологічного стресу 
свідчить про те, що в його основі лежать когнітивні процеси, що 
відображають реальні і уявні умови стресогенних ситуацій.
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